

La Voz de Menorca

Número suelto. 15 céntimos
Número atrasado. 20 »

Diario republicano desde su fundación

Año XXXI — Número 9287

SUSCRIPCION
En la Isla, al mes. Ptas. 2'50
Resto de España » 3'00
Extranjero, al año » 50'00

MAHON, MARTES 7 DE ENERO DE 1936

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE HERMIN GALAN, 21

La Monarquía italiana, contra Mussolini y el fascismo

(De «Heraldo de Madrid».)

UNA INFORMACION SENSACIONAL

Paris. — A pesar de la duplicidad de que son capaces las derechas de todos los países resultaba bien difícil concebir el brusco cambio de Samuel Hoare en París y la aprobación dada los primeros días por el Gobierno británico.

Algo grave había pasado. Laval demostró una seguridad tal en sus proyectos que logró convencer a los 26 diputados radicales que le faltaban para obtener una mayoría precaria. Por lo visto el honorable señor Mussolini debía aceptar inmediatamente la discusión, y el Consejo de la S. D. N. se hubiese encontrado ante un acuerdo de principio del cual se hallaba excluida Abisinia.

Pero el plan falló en todos sus detalles. Mussolini no respondió con la celeridad convenida, y los defensores de la paz y de la S. D. N. tuvieron tiempo de oponerse eficazmente a esos turbios designios.

¿Qué hecho determinó ese triste momento célebre? ¿Por qué Mussolini se rajó en el último momento?

Un periódico jesuita, fascista, italianófilo, partidario del despedazamiento de Etiopía, que ataca con frenesí de energúmeno a las izquierdas acaba de darnos la clave del famoso arreglo; al mismo tiempo pone al desnudo todas las intrigas que tienden a rematar un régimen agonizante. Nunca creímos en esa reputación de maquiavélicos que se atribuye a los jesuitas. No es lo mismo captar la voluntad de una beata, inspirar un auto de fe o montar una fábrica de papel que apoderarse de la opinión pública. La reciente experiencia de nuestro país, la información que aludimos pueden servir perfectamente de respuesta.

En todos los círculos políticos, en las reuniones públicas, en el mismo Parlamento se comentan las manifestaciones de tal periódico. Vamos a resumirlas.

EL HEREDERO DEL TRONO, CONTRA MUSSOLINI

El príncipe de Piemonte no oculta su hostilidad a Mussolini y al fascismo. El general Badoglio forma parte de este grupo oposicional, contra el cual nada puede el «duce»; y su envío a Etiopía obedece tanto a razones de índole política como militar.

La camarilla del heredero del trono se extiende cada día y goza de grandes simpatías entre la oficialidad del Ejército. La aparente unión del trono y el fascio es, como la de esos matrimonios que siguen saliendo del brazo a la calle después de haber presentado la demanda de divorcio. Don Alfonso de Borbón, el de la «jettatura», según las hijas de Mussolini, que se santiguaban cada vez que le veían, repite en las columnas del mismo periódico estas palabras del rey de Italia:

«Los dictadores han sido siempre los enterradores de las Monarquías. Tú has hecho la experiencia con Primo de Rivera. Ojalá no me ocurra lo mismo con Mussolini.»

S. O. S...

El día 2 de diciembre el rey de los belgas, Leopoldo III, recibió un men-

saje de su cuñado el príncipe de Piemonte. La princesa María José añadió unas líneas suplicando a su hermano de acordar un gran interés por las graves declaraciones de su esposo.

El heredero de Italia, en términos emocionados pedía a su regio cuñado que intercediese cerca del rey de Inglaterra para evitar en Ginebra el embargo sobre el petróleo y lograr una paz susceptible de salvar el honor del Ejército italiano y el prestigio de la nación.

«Si funcionasen las sanciones sobre el petróleo nuestros ejércitos de Etiopía no podrían ser aprovisionados más de dos semanas como máximo. Las reservas de que disponemos en Eritrea y Somalia representan apenas diez «días de revituallamiento», incluso a ración reducida. Los navios petroleros en camino asegurarán todavía cuatro o cinco días. Pero después de dos semanas se terminarán los convoyes e inevitablemente habremos de recular.»

De otra parte, la situación militar no ofrece posibilidades de resistencia suficientes. La mayoría de nuestras columnas se hallan en el aire. La falta de víveres y municiones provocaría tal descontento en el ejército expedicionario que todo es de temer.

Dos soluciones aparecen netamente peligrosas: el abandono puro y simple del terreno conquistado y la defensa encarnizada de la costa; aun suponiendo que esta defensa fuese coronada de éxito, ello no impediría el fin del régimen fascista seguido de los peores desórdenes.

O que las tropas italianas obligadas a retirarse se internen en las colonias francesas e inglesas; ello conduciría al pillaje y a la matanza de las poblaciones y, como consecuencia, a la guerra europea. Finalmente, el mismo desastre que en el primer caso.

ZACADILLA A MUSSOLINI

El heredero italiano aprovecha la oportunidad para describir el desprestigio personal de Mussolini y de su sistema de gobierno entre la élite del país y entre las grandes masas populares.

Y para reemplazar al «duce», después de resuelto el problema abisinio, sugería una serie de soluciones entre las cuales figuraban los nombres de Badoglio, Balbo y otros personajes más o menos consulares. Un régimen transitorio semifascista, sin la presencia de Mussolini y de los co-laboradores más conocidos, aparecía el príncipe de Piemonte como la única posibilidad del momento.

Sobre esta segunda parte de la carta el periódico jesuita guarda un silencio revelador.

El príncipe termina con estas palabras:

«¿Desean ese desastre las potencias europeas, la misma Inglaterra?»

NEGOCIACIONES ANGUSTIOSAS

El rey Leopoldo con la emoción consiguiente, convocó a Van Zeland, presidente del Consejo y se acordó transmitir el texto de la misiva a Jorge V. Al mismo tiempo Van Zeland ponía en antecedentes a Laval.

La misma emoción se produjo en Londres, Jorge V se apresuró a preguntar:

—Si el régimen fascista desaparece, si se produjesen graves disturbios, el rey, el príncipe heredero y el Ejército ¿podrían restablecer el orden y salvar la corona?»

Leopoldo III respondió con un «no» categórico. La princesa María José había contestado por anticipado a la cuestión de las líneas dirigidas a su hermano.

EDEN SE OPONE RESUETAMENTE

Hubo Consejo de ministros. El grupo de los jóvenes, dirigido por el capitán Eden, no se dejó convencer fácilmente.

—Para salvar al «duce», mejor dicho, para prolongar su existencia, habremos de oomprometer la paz europea durante años y años. Obrando de esa manera concederemos una prima al agresor, consagramos el valor del ataque brusco. En lo sucesivo la acción de la Sociedad de Naciones no impondrá ningún respeto a los partidarios de la guerra.

La influencia del rey impidió la dimisión de mister Eden, Pero éste hizo las más expresas reservas.

—Es el acto de consecuencias más graves que haya sido decidido por un Gabinete británico desde fin de la guerra.

MUSSOLINI NO QUIERE MORIR

Cuando el «duce» se enteró de la regia combinación su cólera se manifestó en todos los tonos del arco iris. ¿De manera que las concesiones de Francia e Inglaterra estaban hechas con pérdida intención? ¿Salvar la casa de Saboya y hundir a Mussolini! Ahora iban a ver quién era el «duce». Desgraciadamente, pasaron los tiempos en que le hubiese sido posible instalarse en el trono de Vittorio Emmanuel. La lucha directa con el heredero hubiese agravado la situación. Mussolini se contentó con dejar sin respuesta las posiciones Laval-Hoare, que ya había aceptado el sábado por medio de sus embajadores. El domingo pronuncia un discurso amenazador que facilitó a mister Baldwin un supremo argumento para su histórico «mea culpa». Hoare, al descubrirlo, hubo de dimitir. Laval echa las muelas con el «ingrato» «duce» y se prepara al sacrificio.

¿QUE OCURRIRA AHORA?

¿Se aplicará el embargo sobre el petróleo? ¿Los reyes de la bencina y los otros lograrán lanzar indefinidamente una medida capaz de liquidar la guerra? Por tanto, sin petróleo Italia no puede continuar la lucha en África y mucho menos atacar a Europa.

¿Cómo terminará el conflicto? Para todos, la mejor solución sería la resistencia eficaz de las tropas etíopes. Unas cuantas victorias abisinas podrían resolver el problema que envenena la paz del Mundo. Las sanciones aplicadas por el Negus resultarían las mejores. Ayer me decía un personaje de derechas:

—Un nuevo Adua sería acogido con júbilo por todos, incluso los amigos de Italia. Sería el menor de los males...

Para nosotros sólo queda un camino: aplicar estrictamente el Pacto a, si fuese necesario, llegar a las sanciones previstas en el párrafo

tercero del artículo 16. En este momento no pensamos en el «duce» ni en el fascismo. Recordamos simplemente las islas Baleares y Canarias El Pacto es la única garantía eficaz de España para el futuro.

ALVAR

RUN-RUN

GALIMATIAS

A la Ceda le molestaría enormemente que Miguel Maura actuase de jefe de Gobierno, porque fué uno de los que formaron parte del Comité revolucionario que se hizo responsable del levantamiento de Galán y García Hernández. Pero Gil Robles vería con gusto que Maura le hiciera caso, moderase un poco sus amistades con la izquierda y se prestase a dar un poco de aire a la santa cruzada católica. Por su parte Maura, que es leal a la República, accedería a un pacto condicionado con Gil Robles, si éste declarase explícitamente su republicanismo y abomina se, en público, de todo actual o posible contacto con las fuerzas monárquicas.

Ciara que entonces diría Martínez de Velasco que él se declaró a tiempo republicano, lo cual no ha evitado que don Miguel Maura le rechazase como correligionario un sinnúmero de veces. Porque es lo que dice Maura: «¿Republicano de una República democrática y va del brazo con quienes injurian al régi en y la flagean en sus discursos?» Calvo Sotelo, es claro, no se atreve a invitar claramente a Gil Robles para que le ayude a restablecer la Monarquía, la de Calvo Sotelo, que dicho sea de paso, no es la de Goicoechea, y menos la de Rodezno; pero coquetea con él, mientras Gil Robles se hace el sueco pensando que los que en realidad piden auxilio son los monárquicos y que ya irán, a última hora, a ofrecerse a cambio de lo que les den.

Que es lo que haría la rama melquiadista, si le dieran algo en alguna parte; pero esa no sabe qué partido tomar, porque nadie necesita de ella y ella necesita de todos. Curiosa situación la de las derechas. Si se constituye un bloque sin monárquicos, que sería lo lógico, pierden, ya que la clientela de Gil Robles es monárquica por los cuatro costados. Si van a las elecciones con los monárquicos pierden más todavía, porque una gran parte de la opinión burguesa, aislada de los extremismos, desea consolidar la República y la libertad, y ha de votar decidida contra todo lo que signifique un equívoco contra nuestra España-republicana. Y mientras esto ocurre en la derecha, la izquierda, que es la República, ha tomado sus posiciones y ellas serán, en definitiva, el porvenir de España, con elecciones, sin elecciones, con Ceda, sin Ceda, este mes, el próximo, pasado mañana o dentro de un año...

Chalet « Villa Margarita » en venta

Linda casita de recreo muy habitable en todas las estaciones, con un cercado, ardores, flores, árboles etc. Situación excelente, próxima a la ciudad, en la calle La Unión (cami d'en Guixó) a 40 metros de la carretera Mahón San Luis Buenas condiciones de venta. Informes en esta imprenta.

Fiesta Hípica

Ante numerosa concurrencia se celebró anteayer por la tarde en la pista del campo del «Stadium Mahonés» la fiesta hípica organizada por la nueva Sociedad constituida reglamentariamente que tan dignamente preside nuestro buen amigo don Rafael Roselló Olivar.

Durante algunas semanas se han hecho trabajos para el arreglo de la pista y la construcción de dos gradas obras que han quedado en inmejorables condiciones.

En sitio reservado había las Autoridades representantes de la prensa y los invitados.

En otro lugar se colocó el Jurado formado por algunos señores de la Directiva.

Las carreras de caballos despertó gran entusiasmo y fué motivo para que viniera mucha gente de todos los pueblos de la Isla, viéndose en la Avenida de A. Clavé, y en la plaza de la República gran número de automóviles parados.

El resultado fué el siguiente:

Primera carrera: (Al trote enganchados 2.000 metros).

Caballos «Negrito», «Chino» y «Rubia» (mula). Ganó el primer premio de 50 pesetas «Chino» y el segundo 25 pesetas «Negrito», propiedad del señor Barceló, y del señor Seguí, respectivamente.

Segunda carrera: (Al trote enganchados 2.800 metros).

Caballos, «Elegido» «Improvisado», «Estrella» (yegua).

Ganó el primer premio 50 pesetas «Estrella» propiedad del señor Ferrer, y el segundo de 25 pesetas, «Improvisado» del señor Carreras.

Tercera carrera Galopeliso 800 metros, 2 vueltas.

Caballo «Listo» y yegua «Flor».

Ganó el primer premio 75 pesetas yegua «Flor» propiedad del señor Pons (predio se Bufera) y el 2.º de 50 pesetas caballo «Listo», propiedad del señor Jover de Ciudadela.

Esta carrera fué muy interesante y entusiasmó en gran manera a los espectadores.

Cuarta carrera: (Al trote enganchados 2.800 metros 7 vueltas).

Yeguas «Linda» y «Loca» y el caballo propiedad de don Benito Pons de Ciudadela.

Ganó este último el premio de 60 pesetas, «Loca» el de 40 pesetas y «Linda» el de 25 pesetas.

Quinta carrera: (Al trote enganchados 2.650 metros 8 vueltas).

Caballo propiedad de don José Teixidor que competió con la yegua de don José Melis.

A la tercera vuelta por rotura del cabriolet se empezó de nuevo el trayecto que consistió en 5 vueltas solamente.

Ganó el caballo de don José Teixidor que invirtió 3 minutos 13 segundos y la yegua 3 minutos 15 segundos.

Premio 100 pesetas el vencedor y 50 el vencido.

Sexta y última carrera: Galope 1.000 metros.

Caballo «Likian» de don José Melis, y «Flor» yegua de la Albufera.

Ganó el primer premio de 100 pesetas «Flor» y «Likian» 50 pesetas.

Esta carrera también despertó gran entusiasmo al público, habiendo escasisima diferencia al llegar a la meta. Hicieron 3 vueltas en 1 minuto 32 segundos.

Terminó la fiesta sin ningún contratiempo y dado el entusiasmo que reina entre los numerosos aficiona-

dos al sport hípico, no dudamos de que se repitieran semejantes carreras.

Un aplauso a la Junta Directiva de la Sociedad «Hípica Mahonesa» deseándole muchos éxitos.

Ayer tarde se repitió el mismo programa del día anterior tomando parte los mismos caballos y yeguas, salvo algunas modificaciones que el público vió con satisfacción. Había 500 pesetas para premios, algo menos que el domingo.

El público no fué tan numeroso, no obstante hubo buena entrada.

Por el entusiasmo del público comprendemos que las carreras al galope liso son las que aquí resultan más interesantes.

En cuanto a la organización, muy bien dispuesta por el Juraño que merece aplausos.

La empresa ha alquilado estos dos días muchas sillas de la Beneficencia.

Comisión Gestora de Compras del Hospital Militar de Mahón

ANUNCIOS

Debiendo proceder esta Comisión en compra directa y libre a la adquisición de 52 litros de aceite de oliva, 1 kilo de arroz, 95 id. de azúcar, 17 id. de bacalao, 23 id. de café, 8.461 id. de carbón de cok, 6.044 id. de carbón vegetal, 124 frascos grandes de ceregumil, 48 kilos de fruta seca, 31 id. de galletas, 45 id. de garbanzos, 24 id. de jamón, 38 id. de judías blancas, 6 id. de judías encarnadas, 28 botas de leche condensada, 40 kilos de lentejas, 975 id. de leña, 4 id. de macarrones, 8 id. de manteca de cerdo, 8 id. de pasta para sopa, 38 id. de patatas, 4 id. de pimientos encarnados, 29 id. de queso tierno, 29 idem. de queso seco, 11 id. de sémola, 29 idem. de tocino, 67 id. de tomate, y en las cantidades necesarias para el consumo del mes de carnes, cervezas, fruta fresca, gallinas, hueso de vaca, huevos, leche de vaca, merluza, pasteles, pichones, pollos, sésos, y vino tinto, todos ellos para los almacenes del Hospital Militar «Isleta» se hace saber por medio del presente para que cuantos lo deseen presenten sus ofertas en la Secretaría de esta Comisión sita en el Cuartel de Santiago Intendencia todos los días laborables de 9 a 12 de la mañana donde tendrán a su disposición el cálculo de necesidades hasta las once horas del día 21 del actual que se reunirá la Comisión para concertar las compras en primera convocatoria y el 29 del mismo a igual hora en segunda.

Las condiciones de subasta serán las que determina la Orden Cr. de 20 de Julio de 1933 (D. O. número 168).

Mahón 6 de Enero de 1936. — El Teniente Secretario. — V.º B.º El Presidente.

Teatro Principal

«LA MALQUERIDA»

La grandiosa obra del insigne don Jacinto, puesta en escena en la noche de ayer en nuestro primer Coliseo, mereció los honores del respetable público por su brillante y justa interpretación.

Bien conocido de nuestro público su bien trazado argumento y su bien meditada técnica teatral, no hablaremos ni siquiera de ello, en honor a la brevedad de esta crónica.

De Consuelo Guerrero de Luna, en su papel de «Señora Reimunda», diremos que estuvo formidable. En su actuación de la presente temporada y no obstante de que no había tenido ocasión de demostrar su valía, ya habíamos vislumbrado en ella, la actriz que su espíritu sutilmente sentimental, se adapta siempre al papel que representa, encarnándolo a maravilla y ayer pudimos ratificarnos en nuestra apreciación que es la Guerrero de Luna, una artista por temperamento, cuya sensibilidad puso a prueba, matizando en toda la obra, su difícil papel, lo que le valió clamorosas ovaciones, quedando consagrada por el público, que apreció la intensidad y mérito de su valiosa labor.

«La Acacia» fué bien interpretada por la Maruja Montesinos y Josefina Díaz, como siempre, artista de talento, triunfó en «La Juliana», Juanita Campamor, Julieta Ribas y Emilia Nevado, muy discretas en su actuación.

De ellos, en Luis Orduna, vimos al actor de siempre, que dió vida y colorido a «Esteban», que poseído de una funesta pasión lleva la desolación y ruina a su hogar.

Rafael Navaró, estuvo acertadísimo, muy expresivo en su diálogo con «La Juliana», triunfando plenamente.

Aurelio Pardo, muy en carácter; es siempre actor que trabaja con acierto y ha sabido conquistar nuestro público.

Pedro A. Gil, estuvo también muy acertado, coadyuvando al éxito de la obra, Jesús Garré y Pedro Terné.

En resumen: «La Malquerida» de esta temporada, no habrá sido de aquellas obras que pasan sin pena ni gloria en una temporada.

La actuación de ayer, en nuestro Principal, es de las que perduran y recuerdan con cariño, los aficionados a la buena literatura teatral, tan rica como es la española, siendo lástima que, en muchas ocasiones se recurra a traducciones que, en la mayoría de los casos, pierden su sabor.

Nuestra enhorabuena a la compañía Cambra-Orduna y al empresario don Rafael Pons, pero de una manera muy especial a la señorita Guerrero de Luna, por su rotundo éxito.

TIPOGRAFIA MAHONESA

GRAN SURTIDO EN PLUMAS

SILOGRAFICAS DE LAS

ACREDITADAS MARCAS

WATERMAN'S, BENGALA,

PELIKAN, RAP-PEN Y CON

WAY STEWART, ECI., ETC.

Mahón en el año 1830

Proseguimos la agradable labor de investigación de la vida remota de nuestra ciudad, capital de Menorca desde el siglo que estudiamos, con deseos de complacer la curiosidad de nuestros lectores.

Ya hemos visto la gran importancia que tuvo nuestro puerto en el siglo XVIII y las energías y actividades que por aquellos años desarrollaban los fabricantes, comerciantes e industriales al dedicarse a varios ramos de fabricación, en los que llegaron a especializarse y a perfeccionarse alcanzando un justificado renombre.

Mahón, por aquellas fechas, ya era la residencia del Comandante General de la Isla; del Subdelegado de Hacienda; del Comandante Militar de Marina; del Jefe Principal de Correos; de la Administración de Correos y del Tribunal de la Real Gobernación, que en lo civil conocía por apelación las sentencias de todos los Juzgados de Menorca y en lo criminal era el único que intervenía en todos los delitos que en ella se cometían.

También residía en Mahón la guarnición de la isla alojada en espaciosos cuarteles; la Junta Superior de Sanidad; la de Caminos y el Cuerpo Consular representante de las naciones extranjeras.

Antes de terminar el siglo XVIII ya existía en nuestro puerto, construido en el islote que hoy lleva su nombre, un espacioso Hospital Militar que era capaz y dispuesto para cobijar a setecientos enfermos.

En la costa Norte del puerto y a la derecha de su entrada, ya fué construido por aquel entonces el magnífico Lazareto en el cual, todos los buques procedentes de puertos infectados, venían a sufrir las prácticas cuarentenarias, que la antigua ciencia, según su leal saber y entender, les imponía; Lazareto, que por su vasta capacidad y el enorme número de barcos que a él arribaban, llegó a hacerse famoso en todas las naciones.

Nuestro actual Teatro Principal se levantó en 1829 sobre otro antiguo, dotado de tres filas de palcos, además del paraíso que llamaron la cazuella y dos salas para café, con una capacidad superior a mil espectadores perfectamente acomodados. Otra demostración de progreso y cultura.

(Continuará.)

Parque de Intendencia de Mahón

A N U N C I O

Debiendo procederse por la Junta Económica de este Parque a la adquisición de los artículos necesarios al mismo de pienso y harinas, se hace saber para que cuantos lo deseen presenten sus ofertas por escrito todos los días laborables de 9 a 12 de la mañana en las oficinas de Intendencia (Cuartel de Santiago), donde tendrán a su disposición el cálculo de necesidades hasta las once horas del día 22 del actual que se reunirá la Junta para concertar las compras en primera convocatoria y el día 30 del mismo a igual hora en segunda.

Las condiciones para la subasta serán las determinadas en la Orden Cr. de 20 de Julio de 1933 (D. O. n.º 168).

Mahón 6 de enero de 1936.—El Teniente Secretario.—V.º B.º.—El Presidente, Gabriel Martorell.

Junta de Plaza y Guarnición de Mahón

A N U N C I O

Debiendo proceder esta Junta en compra directa y libre a la adquisición de los artículos necesarios al Parque de Intendencia y almacenes de él dependientes, se hace saber para que cuantos lo deseen presenten sus ofertas por escrito todos los días laborables de 9 a 12 de la mañana en las oficinas de Intendencia (Cuartel de Santiago), donde tendrán a su disposición el cálculo de necesidades hasta las once del día 23 del actual que se reunirá dicha Junta en primera convocatoria y el día 31 del mismo a igual hora en segunda.

Las condiciones para la subasta serán las determinadas en la Orden Cr. de 20 de Julio de 1933 (D. O. n.º 168).

Mahón 6 de enero de 1936.—El Capitán Secretario.—V.º B.º.—El Presidente, García Díaz.

Crédito Mercantil de Menorca

En cumplimiento de lo acordado por la Junta de Gobierno de esta Sociedad en la sesión de día 3 de los corrientes, se convoca a los señores accionistas a Junta General ordinaria que deberá celebrarse el día 22 del presente mes a las tres y media de su tarde, en el local social, con el objeto de ponerles de manifiesto el balance general y cuentas del finido ejercicio de 1935, someterlo a su aprobación y tratar de los demás asuntos que se susciten con sujeción a los artículos 16 y 17 de los Estatutos sociales.

Para tener derecho de asistencia de berán depositarse las acciones en la caja de la misma Sociedad con tres días de antelación cuando menos, al señalarse para la expresada reunión.

Mahón 4 de enero de 1936 — El Secretario, Pedro Pous Vidal.

Crónica local y general

Toma de posesión y saludo

Por medio de atento escrito el señor Delegado del Gobierno de la República nos participa que ayer tomó posesión del cargo para el que fué nombrado por Decreto del Excelentísimo señor Ministro de la Gobernación, fecha 2 del actual.

Al mismo tiempo nos favorece con el ofrecimiento de su más decidida cooperación para cuanto pueda redundar en bien del servicio, a la vez que el testimonio de su consideración personal más distinguida.

Al tener el honor de saludar y felicitar al señor don Juan Reyes Ortiz por la merecida confianza que al conferirle el cargo le otorgó el Gobierno de la República y agradecerle sus corteses ofrecimientos, nos place también corresponderle con los nuestros sinceros e íclicos, así como con el testimonio de toda nuestra consideración personal.

Condolencia

Después de haber sufrido con resignación estoica una cruel enfermedad, falleció en la madrugada de ayer nuestro muy querido amigo y correligionario don Emilio Sánchez Fías, persona de relevantes cualidades, afable en el trato y muy estimado por cuantos le trataron, durante largos años se dedicó a la venta y fabricación de calzado y, anteriormente, también desplegó sus actividades en el comercio.

La conducción del cadáver al Cementerio Municipal tuvo carácter puramente civil, siendo el sepelio una sentida manifestación de duelo.

A su atribulada familia transmitimos la expresión de nuestra condolencia, especialmente a su señora viuda e hijos Josefa, Margarita y don Pedro, éste actual vice-Secretario del Casino de Obreros de Unión Republicana.

POR SOLO 6 650 PESETAS PUEDE

USTED ADQUIRIR UN

Auto Ford Sedán 8 HP.

Pida detalles:

Agencia Ford

GRACIA 24.-MAHON.

Concierto público

Anteayer domingo la bien afinada Banda Militar amenizó a la hora anunciada el paseo de La Libertad, con un selecto programa dirigido con la maestría característica en el jefe de aquella señor Pareja y ejecutada con el ajuste y buena interpretación que distingue a la Banda del Regimiento Infantería de Baleares.

La concurrencia bastante numerosa.

Toallas grandes A 0'95

La Casa de las Medias

CASINO DEL CONSEY

HOY MARTES: A las 6'30 SESION POPULAR DE GRAN MODA

FETICHE

A petición de distinguidas familias. Una joya de muñecos... ¡Increíble!

MATRICULA 33

La mejor película de espionaje. Una película FOX. de lujo, intriga y perfección. Jueves TARDE Y NOCHE. Gran programa doble. Dos grandes películas. Sábado: La grandiosa película española: EL PARAISO RECOBRADO por Alady

SALON VICTORIA MIERCOLES. A las 6'30-9'45

La isla del tesoro

La película más interesante. Diálogo español perfecto. Los mejores artistas WALLACE BEERY, JACKIE COOPER, LIONEL BARRIMORE, LEWIS STONE. La sesión tarde será con derechos preferentes para los abonados de sábados. Sábado: NOBLEZA BATURRA. Un film ESPAÑOL de arte y simpatía.

Vaya con cuidado; esté usted prevenido.....

Si le ofrecen portátiles UNDERWOOD le interesa saber que se trata del modelo popular, importado indirectamente de Fábrica, y del cual, aprovechándose de la fama de nuestra marca, piden los revendedores precios elevados: Pesetas 675, 650, etcétera.

Este modelo lo facturamos en

Pesetas 515

precio que no pueden ofrecer los que pretenden ser nuestros competidores

Únicamente nosotros disponemos de los

5 últimos modelos portátiles

de absoluta garantía a precios asequibles por tener en EXCLUSIVA las máquinas

UNDERWOOD

Agente oficial para Menorca:

EVARISTO CARDONA

Gracia, 103 MAHON

Para cocinas económicas COK

Estufas tortugas y Salamandras COK

Calefacciones Centrales COK

El carbón más barato y de más caloría que no ensucia ni hace humo COK

REPARO A DOMICILIO

Para encargos Oficinas del Gas, Plaza Pablo Iglesias 19.

TRIANON

MIERCOLES 8 ENERO DE 1936. DOS SESIONES DOS

Tarde a las 6'30. Noche a las 9'30. SESIONES ESPECIALES Entrada única 0'50

LA MUERTE NEGRA

COW BOYS por el gran caballista KEN MAYNARD y FARZAN.

El 96 de caballería

Por los grandes cómicos LUCIEN BAROUX y PIERRE BRASEUR. LA PELICULA DEL BUEN HUMOR. HORA Y MEDIA DE RISA. DOMINGO, otro grandioso acontecimiento cinematográfico español. El Niño de las Monjas

TEATRO PRINCIPAL EMPRESA COLISEUM

TELEFONOS: TAQUILLA 140.-EMPRESA 92

Compañía de comedias de Berta Cambra y Luis Orduna

MIERCOLES 8 DE ENERO DE 1936. A las 6 y a las 9'45

DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA

BENEFICIO de la primera actriz BERTA CAMBRA

ESTRENO de la novela escénica en 4 actos de E. SUAREZ DE DEZA

La Millona

Alcaldía de Mahón

Formación del Padrón de Vecinos

Ordenado por la Superioridad la renovación del Padrón de Vecinos de este Municipio, de acuerdo con la vigente L. y Municipal, se ruega por el presente anuncio a todos los habitantes de este Término, presten la cooperación necesaria a los Agentes encargados de llevar a cabo la confección del mismo, con el fin de que dicho documento sea lo más exacto posible por la importancia que representa para la vida municipal.

Lo que se hace público para conocimiento de este vecindario, no dudando esta Alcaldía, prestará su decidido apoyo para la formación del Padrón de Vecinos de referencia.

Mahón, a 4 de enero de 1936.—El Alcalde, Pedro Pons Sitges.

Noticias de todas partes

UN ACUERDO SOBRE LOS PRISIONEROS DE LA GUERRA DEL CHACO

Buenos Aires.—Bolivia y Paraguay han llegado a un acuerdo para la repatriación de los prisioneros de la guerra del Chaco, con lo que se ha resuelto una de las cuestiones de paz entre ambos países. Cada uno de los beligerantes reconoció la deuda contraída por el otro por manutención de sus prisioneros. Por lo tanto, Bolivia deberá a Paraguay

de dos a tres millones de pesos argentinos, ya que Paraguay tiene más prisioneros enemigos que Bolivia.

Los delegados de la Conferencia de Paz marcharon en avión a Asunción la semana pasada, para ultimar la cuestión de la repatriación de prisioneros.

ES SAN SEBASTIAN SE ACOMETEN TRADICIONALISTAS Y NACIONALISTAS DURANTE UN PARTIDO DE FUTBOL

San Sebastián.—Ha sido detenido Pedro Laguna, de veinte años, comunista, autor de los disparos del sábado por la noche durante la venta de unos semanarios extremistas, hecho del que resultó herido el vendedor de «Arriba» Gregorio Clavería, quien ha reconocido como autor de dichos disparos, al deteniéndolo.

El domingo, por la mañana, ocurrió otro hecho derivado de la misma rivalidad política. Durante un partido de fútbol en el campo de Atocha, los equipos Tradición y Euzko Gaztedi, tradicionalistas y nacionalistas se agredieron y resultó herido en la cabeza José María Araluce, de dieciocho años, nacionalista, al que se le ocupó una porra de madera.

Como interviniera un guardia municipal para apaciguarlos, recibió un puntapié en un legui que le destrozó éste completamente.

EN SANCTI SPIRITUS INTENTAN LINCHAR A UN POLICIA

Sancti Spiritus (Cuba)—La tropa ha

La Voz de Menorca

Redacción y Administración: Fermin Galan, 21

Este diario admite toda clase de anuncios, remitidos, intercalados, etc., etc.



Para encargos: FERMIN GALAN, 21

Si dichos anuncios se han de publicar periódicamente se hacen descuentos sobre los precios de tarifa

tenido que intervenir para reprimir un alboroto promovido por la muchedumbre que pretendía linchar al policía Félix Chaviano. Este policía había disparado anteriormente contra un grupo de afiliados al partido liberal que distribuían alimentos a las familias pobres, causando la muerte de una persona e hiriendo a otra.

EN YUGOSLAVIA HAY CUATRO MIL CENTENARIOS Y SESENTA Y DOS DE ELLOS TIENEN MAS DE CIENTO VEITICINCO AÑOS

Belgrado.—Según las estadísticas oficiales, Yugoslavia tenía a fines de 1935 quince milloneros de habitantes, entre ellos 4.000 centenarios, de los que 62 tienen más de 125 años.

LOS AVIONES MILITARES LANZAN BOMBAS SOBRE EL CRATER DEL VOLCAN MAUNA LOA CON EL PROPOSITO DE CEGARLO

Honolulu.—Según noticias de Hilo (Hawaii) uno de los aviones militares enviados para la lucha contra la corriente de lava que desciende del Mauna Loa ha lanzado diez bombas sobre las capas más avanzadas de lava que amenazaban los depósitos de agua y tenían una anchura de sesenta metros.

Los demás aviones han bombardeado el cráter. Se quiere intentar tapar el cráter mediante las explosiones de las bombas.

Se trata de la primera tentativa que se haya hecho nunca de cortar los efectos de una erupción volcánica por la intervención del hombre.

Hilo (Hawaii).—Las veinte bombas de seiscientos libras arrojadas por los aviones sobre el cráter del volcán Mauna Loa y el torrente de lava no han podido impedir que este último se aproxime en una milla y media más a la ciudad de Hilo.

En este momento sólo unas tres millas separan el torrente de lava de los depósitos de agua de la ciudad, preparándose con tal motivo un nuevo bombardeo del torrente.

CHISAS RECOMENDADAS

TINTORERIA
CARMELO CARRERAS
LAVADOS Y PLANCHADOS EN SECO
EN LA CALLE DE HANNOVER, 26.
MAHON

CASA MURILLO FUNDADA EN 1869
FERRERIA BATERIA COCINA VIDRIOS
PAPELES PINTADOS
PINTURAS ESMALTES BARNICES
BROCHAS PINCELES
Agencia-Depósito de la «International» Cia. Española de Pinturas marca HOLZAPFEL
PINTURA VERDE CARDENILLO
La de más rendimiento y duración para embarcaciones y fachadas
RADIO CASTILLA
La marca genuinamente española con sus formidables RECEPTORES 1936
11 Y MARGALL, 26 TELEFONO N.º 23

TIP MAHONESA
FERMIN GALAN, 21
SE HACEN TODA CLASE DE TRABAJOS DE IMPRENTA EN NEGRO Y EN COLORES. ESPECIALIDAD EN TRABAJOS COMERCIALES

CUARTILLAS
EN PAQUETES DE KILO AL PRECIO DE 190
LAS ENCONTRARA EN LA TIPOGRAFIA MAHONESA

LAS REVISTAS DE MODAS MAS CONOCIDAS E IMPORTANTES LAS ENCONTRARA EN LA TIPOGRAFIA MAHONESA

más para ocupar el menor espacio posible. Entonces dió principio una escena escalofriante, tanto por el misterio como por el silencio que reinaba en el ambiente.

El calor había llegado a su último grado de intensidad; todo concurría para sumir a Djalma en el sopor favoreciendo así los designios del estrangulador. Este se arrodilló junto a Djalma y con las yemas suaves y aceitadas de sus dedos comenzó a frotar la frente, las sienes y los párpados del joven indio, pero con tanta suavidad, que apenas se advertía el contacto de las dos epidermis.

Tras de algunos momentos de esta especie de encantamiento magnético, el sudor que bañaba la frente de Djalma se hizo más abundante; lanzó un suspiro ahogado y luego volvió maquinalmente la cabeza, que cayó con languidez sobre su hombro derecho, tratando con este cambio de posición susstraerse a la desagradable impresión que le perseguía.

Obtenido este primer resultado, el estrangulador pudo obrar con libertad. Acostado sobre la espalda, Djalma tenía la cabeza reclinada sobre su hombro derecho y el brazo izquierdo extendido. El estrangulador se agazapó a su izquierda y comenzó a levantar hasta el codo, con indecible destreza, la manga y la cha manga de muselina blanca que cubría el brazo izquierdo de Djalma. Sacando entonces del bolsillo de su calzon una cajita de cobre, tomó de ella una aguja de finura y agudeza extraordinaria y un trozo de raíz negruzca. Varias veces pinchó

con la aguja en esta raíz y a cada picada salía un licor blanco y viscoso.

Cuando el estrangulador creyó que la aguja estaba suficientemente impregnada de aquel jugo, se inclinó y soplo con suavidad sobre la parte interna del brazo de Djalma para producir una sensación de frescura; entonces, con ayuda de la aguja, trazó casi imperceptiblemente sobre la piel del joven dormido algunos signos misteriosos y simbólicos.

Esto fué realizado con tanta destreza y la aguja era tan fina y acerada, que Djalma no sintió la ligera erosión que hirió su epidermis.

Casi en seguida los signos que el estrangulador acababa de trazar aparecieron primero de un color rosa pálido, apenas sensible y tan finos como un cabello; pero era tal el poder corrosivo y lento del jugo que impregnaba la aguja, que al infiltrarse y extravasarse poco a poco bajo la piel, adquirían al cabo de pocas horas un tono rojo violáceo, haciendo resaltar aquellos caracteres casi invisibles en aquel momento.

Después de llevado a cabo su propósito tan felizmente el estrangulador se alejó de la esterilla rastreando, ganó la abertura por donde se había introducido en la cabaña, unió herméticamente los dos extremos de la incisión y desapareció en el momento en que el trueno comenzaba a retumbar sordamente en la lejanía.

es una marca mas"



HIJOS DE I. SINTES